

Поученіе къ простому народу противъ пьянства.

Смотрите за собою, чтобы сердца ваши не отягались объяденіемъ и пьянствомъ и чтобы день этотъ не постигъ васъ внезапно (Лука 21, 34).

Эти слова сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Онъ предостерегаетъ всѣхъ не отягчать сердце своихъ объяденіемъ и пьянствомъ. Между тѣмъ въ наши дни особенно усилилась страсть къ винопитію въ нашемъ отечествѣ. Гдѣ прежде былъ одинъ кабакъ, тамъ нынѣ два, три и болѣе. Теперь не рѣдкость встрѣтить дѣтей отъ 10 до 12 лѣтъ напивающихся до пьяна. И пьютъ эти дѣти не пиво, не красное вино, а простую водку. Что этою причиною, братіе? Причиною этому сами родители. Родители пьютъ водку неумѣренно, при дѣтяхъ, напиваются часто до безчувствія, сквернословятъ, бранятся.

Видя эти дурные примѣры, дѣти вслѣдъ за родителями, по немногу, пріючаются пить вино. Родители, по слабости своей къ винопитію, слабо смотрятъ на этотъ поступокъ дѣтей своихъ, снисходятъ имъ, а иные и сами подносятъ дѣтямъ чарку, другую вина. Впервые дѣти пріючаются пить вино на сватьбахъ, на крестинахъ и именинахъ, по-тихоньку на сговорахъ. Всѣ эти обычныя празднованія и увеселенія нашего простолюдина отличаются неумѣреннымъ пиршествомъ, на которомъ пьютъ много и напиваются, веселятся соблазнительно, до безправственности. На этихъ свадебныхъ пирахъ и вечеринкахъ говорятъ много лишняго, неумѣстнаго, поютъ пѣсни соблазнительныя, сквернословятъ, бранятся и дерутся. Гдѣ же тутъ добрые примѣры для молодыхъ людей? Слово Божіе говоритъ, что худыя общества развращаютъ добрые нравы. Добрый человѣкъ сѣетъ доброе, а худой человѣкъ сѣетъ худое. Подтвержденіе этого мы видимъ часто. Если юноша познакомится съ пьяницей, чему научить его пьяница? Если онъ познакомится съ воромъ, чему научить его воръ? Если сойдется онъ съ человѣкомъ распутнымъ, чему научить его распутный? Пьяница, воръ и любодѣйца будутъ всеяты въ сердце юноши то, что любо имъ самимъ, чѣмъ они живутъ и дышатъ. Это истина несомнѣнная. Пьяница пріучитъ его къ винопитію, воръ къ воровству, любодѣйца къ любодѣянью. А это такіе пороки, за которые человѣкъ не наследуетъ царства небеснаго. О людяхъ, преданныхъ этимъ гнуснымъ порокамъ, св. Апостоль Павелъ сказалъ: ни блудники, ни воры, ни пьяницы царствія Божія не наследуютъ (перв. посл. къ Коринѣ. 6, 9, 10). И какую пользу себѣ, какія радости другимъ приноситъ пьяница? Съ похмѣлья онъ жалуется на головную боль, чрезъ винопитіе разстраиваетъ свой желудокъ, лице его опухаетъ, глаза заплаываютъ. Бывши трезвымъ, онъ былъ человѣкомъ порядочнымъ, добрымъ семьяниномъ и хорошимъ работникомъ.

Деньги, которыя онъ добывалъ работою, доставлялъ своей семьѣ, не допуская ея нуждаться. Теперь же этотъ, прежде бывшій порядочный человекъ, сдѣлавшись пьяницей, недобрый глава семьи, недобрый мужъ, недобрый отецъ. Все, что пріобрѣтаетъ онъ своимъ трудомъ, теперь пропиваетъ, семьѣ своей не удѣляетъ ничего, надъ женою своей ломается, бьетъ ее, выбивая у ней и то, что она имѣетъ, что пріобрѣтаетъ собственными трудами. Пьяница дѣтей своихъ уже не ласкаетъ, не даритъ ихъ ничѣмъ, какъ дарилъ прежде. вмѣсто ласки и подарковъ теперь сыплются на дѣтскія головы кулачные удары. Слезы льются, стоитъ стонъ въ такой несчастной семьѣ. Наконецъ пьяница, изнузивъ себя окончательно спиртными напитками, умираетъ преждевременно, внезапно, безъ напутствованія св. тайнами, иногда налагая самъ на себя свои руки.

Вотъ какъ несчастна, какъ безнравственна жизнь пьяницы!

Все сказанное мною, братіе, всемъ извѣстно. Все это вы знаете и видите въ своемъ быту. Но знать и видѣть этого недостаточно. Нужно еще разумно, съ строгимъ судомъ относиться къ слышанному и видѣнному. Моимъ отеческимъ назиданіемъ я приглашаю къ умѣренности неумѣренно пьющихъ, для самихъ пьющихъ, для сохраненія ихъ здоровья, нравственности и душевнаго спасенія. Приглашаю вообще всѣхъ родителей подавать добрые примѣры своимъ дѣтямъ, останавливая ихъ отъ пагубной страсти винопитія. Иначе дѣти, сдѣлавшись взрослыми, къ слабымъ родителямъ не будутъ имѣть должнаго почтенія, не будутъ ихъ слушаться, даже болѣе, будутъ угрожать въ своемъ дурномъ воспитаніи.

Закончу это поученіе мудрыми изреченіями священнаго писанія: не смотри же на вино, какъ оно краснѣетъ, какъ оно искрится въ чашѣ, какъ оно ухаживается ровно. Въ послѣдствіи, какъ змѣй, оно укуситъ тебя и ядо-

вита ужалить, какъ аспидъ. Глаза твои будутъ смотрѣть на чужихъ жепъ и сердце твое заговорить развратное. И ты будешь какъ спящій среди моря и какъ спящій на верху мачты. И скажешь: били меня—мнѣ не было больно, толкали меня—я не чувствовалъ. Когда проснусь, я буду искать того же (притч. 23, 31—35).

Горе, горе тѣмъ, которые рано поутру ищутъ сикеры и поздно вечеромъ разгорячаютъ себя виномъ. Горе тѣмъ, которые пьютъ вино храбры. (Прор. Исаи 5, 11, 22).

Село Шиханы, священникъ А. Луинь.